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Aktuelle Informationen der Sozialdemokratisch >

Februar 1972

Stahiler Generationenvertrag —
Sichere Renten

Programm zur weiteren Stabilisierung der Rentenfinanzen

I. Ausschlaggebend: f”ﬂ&?a"me oM wemgar‘g:x:i;:nen jahrtich. g rund

die wirtschaftiiche Entwickiung Anch auf der Ausg gibt es ah

1. Wie funktionlert unsere Rentenversicherung? Zgi‘%ln,enve,s,d‘,';}u,,g 9 und Finanzen
dlage unserer F g ist der Wenn bei beil bal i Be-

nenvertrag. schiftigungslage friher in Aente gehen oder wenn die

Was helft das?

Das helBt, daB die Renten aus den Beitrégen der Erwarbs-

tétigen finanziert warden,

Das nennen die Soziaipotitiker ,Unmi fahren”: Die
Boil der ung wer-

den also sofort als Renten wieder ausgezahit.

Die Jewells erwerbstitige Generatlon sichert also mit ihren

Beltragen die Renten der &lteren Birger. Das ist der Gene-

ralionenvertrag. Er ist das Fundament unserer sozialen

Rentenversicherung.

Dleser Generationenvertrag erméglicht iohnbezogene, dy-

namluehe Renten; er Ist zugleich Garant sicherer Renten.

Rentenanpassungen héher sind als die aktuellen Lohnzu-
wichse, bedeutet das (ir die Rentenversicherung eine ho-
hers finanziella Belastung.

Auch dazu ein paar Zahlen:

160000 Rentner mehr bed fur die
rung Mehrausgaben von rd. 1 Mlillarde DM Jahrllch

1 Prozenl R bed,
gaben von rd. 1 Milliarde DM jihrlich,

3. Welche hatte dle W
rezesslon auf dle Rentenfinanzen?

und A ben der missen ! .
sluh deshalb auf Dauer im G!elehgawlcht entwickeln: Die Beltragselnnahmen waren um Milliarden nledriger:
% und nur - Ken- ~ Die Zah! der Beschiiftigten ging zurick.
nen durch die Riicklage ausgaglichen werden. — Die Lohnzuwdchse verringerten sich.,

Wenn die El und A d lingerrl. = nviglen wurden Ob:
2 b sind , = DieKi nahm zu.
um das Finanzler wieder stiegen dle g starker:

2. Welchen EinfiuB hat die wirtschafiliche Eptwlcklung
auf die Renlenvenlcherung

Loh wenige: El wenlger
Atbeitsstunden — all Jas bringt w.nlg'r Eanahmen in die
Kasse der Rentenversicherung.

Dazu sin paar Zshien:
1 Prosent weniger Lahnzuwashs bedsutst rd. 1 Milliarde
DM weniger P fir die g jahr-

€ 99-03293

~ Viele Arbgitnehmer gingen wegen der ungiinstigeren
Beschaftigungslage frither In Rente,

— In die Jahra 1975-1977 fielen als Folge darhohen Lohn-
gen in der

ur hohe R
{1975 = 11,1 Prozent: 1976 = 11,0 Prozent; 1977 =
99 Prozent}, wihrend die Bruttoldhne und -gehitter
nur um durehsd\nmlld\ rd. 7 Prozenl jdhriich gestiegen
sind (dle durchschnittlichen um 58 Pro-
zent jahrlich).




4. Welche Konsequenzen hat die Koalition
daraus gezogen?

Ihre Antwort viaren das 20. Renlenanpassungsgeselz und
die Fi vom 14. 1977

Hervorzuheben sind:

- Wi des
termins zum 1. Januar; damit finanzielle der

Rechnerisch entstiinde bis 1982 also eine Finanzierungs-
liicke von rund 32 Milliarden DM.

Eine solche Fmanzxerungslucke kann nur verhindert wer-
den, indem die kii or |
rung verbessert und die durch die Renlenerhohung be-
wirkten Ausgabenzuwéchse begrenzt werden.

Die Koalition hat mit ihren Konsolidierungsbeschliissen

Rentenversicherung (die vorgezogene Anpassung ko-
stete von 1972—1977 insgesam! rd. 28 Milliarden DM).
Begrenzung der Zahlung der Renlenversicherung an die

Krankenversicherung der Rentner au! 11 Prozent der
Rentenausgaben {das enispricht etwa dem -

entspr Korseq

li. Das Programm der Bundesreglerung:
sachgerecht und sozial ausgewogen

lichen Beitragssatz in der gesetzlichen Krankenversiche-
rung); damit Begrenzung der Belastung der Renlen-
versicherung durch die Kostenexpansion im Gesund-
heitswesen.

- i der tiir Arbeit,
ab 1, 7. 1978 {ir ihre Lelstungsempfanger Bellrdge an

1. Wovon hat sich die Bundesregierung bel [hren
Beschliissen leiten lassen?

~ Der Generationenvertrag, der die Grundlage der Ren-
tenversicherung bildet, darf nicht gefabrdet, sondern
muB slablle7 gemadﬂ werden

die Rentenversicherung zu zahlen; damit Einbau eines Das ung der Arbeit-

finanzicllen Stabilisators, der die Rentenversicherung nehmer und _"'UB sozial G

von ywankungen ur 0 macht, bleiben, 50 daB der Genell'allonenvemag von Arbeit-
nehmern wie Rentnern gleichermaBen akzeptlert wer-

- S g i€ Y den kann.
c:g‘n'; oo ? E'"Sa\;z der der Bunges. — Die d Rente, die den Kern
; ph ung der F icherung bildet, mus blelben.
regierung ¢ der F herung.

— Ubernahme des Kindergeldes fiir Kinder von Rentnern
ab 1. 1. 1878 durch den Burd; damu klare Zuordnung
der vom ishalt zu

5. Weshalb gibt es neue Finanzprobleme?

Die wirtschaftliche Entwicklung des Jahres 1976 verlief
besser als von vielen erwartet.

Far 1977 waren sich die Experlen einig {so 2. B. der Sach-
ver die wul ot die
Wachs-
tum (namhch rd. 5§ Prozent). Dementsprechend positiv
waren die mittelfristigen Erwartungen.

Sie sichert dem Arbeitnehmer, der aus dem Erwarbs-
prozefl ausscheidet, den erreichten Lebensstandard.
Sie betelligt den Rentner am wirtschaftiichen Wachstum.

~ Die sozlale Sicherung bei Invallditit, im Alter und im
Hinterbliebenenfall muB aut hohem Niveau stabilisiert
werden.

2. Welche sind hen?

— Die Renten werden im Jahre 1979 um 4,5 Prozent und
in den Jahren 1880 und 1981 um je 4 Prozent erhiiht.
Das sofl bereits im 21. Reptenanpassungsgesetz fest-
gelegt werden.

— Die durch dle im Jahre 1858 unterlassene Renten-

Diese lagen | und Fi E] von der
Bund und Landern zugrunde. Und darauf beruhten auch und Bestandsrenten W"d beseitigt.

die K sse der Koalition vom Dezem- .

ber 1976. Was heiBt das?

Diese Erwartungen haben sich, vor allem avfgrund welt-

wirlschaftlicher Veranderungen, nicht erfijilt:

— Das reale Bruttosozlalprodukt stieg 1977 nicat um
5 Prozent, sondern lediglich um 2,4 Prozent.

— Auch fiir die Zukunft zeichnen sich jetzt goringere Zu-
wichse ab als bisher angenommen wurde.

Nach geltendem Recht werden die im Jahre 1979 erstmals

) berelts

mit dem fiir 1980 geltenden- Erhéhungssatz fiir die bereits
Renten

Daiilr erhalten sle im Jahre 1980 keine Reu!enerhohung,

sondern werden erst ab 1981 regeimaBig angepaBt.

in Zukunft sollen die Zugangsrenten des Jahres 1979 rnll
dem i wie dia

So sind die neuen i die

der der F jetzt zugrunde

liegen: .

— Bruttoentgeltzuwichse: 1978 §,5 Prozent; 1979 6,0 Pro-
zent; 1980—1982 je 6,2 Prozent

— Anstieg der Zahl der beschiftigten Arbelter und An-
gestellten: 1978 0,1 Prozent; 1978 0,7 Prozent; 1980 bis
1982 0,1 Prozent

6. Welche Fmanmerungslucke enlstehl daraus?

Jahres 1979 berechnet werden. Dafiir nehmen die Renlen
dann auch bereits im Jahre 1980 an der regelmiBigen
Anpassung tell.

Das heiBt: Das bisherige einjahrige Aussetzen der Anpas-
sung der Zugangsrenten wird beseitigt.

Bei den Zugangsrenien des Jahres 1978 gibt es ein
Sonderproblem: Diese Renten. sind bereits mit einem
hoheren Anpassungssatz berechnet, als nach den jetzt
gefaBten l?eschlassen {ir dle Rentenerhdhung 1979 vor-

st. Aus i

er
Reniner Ist es erforderlich, diesen Vorteil bel den nﬁchslen

Legt man die neuen far
den Funuahreszeuraum von 1978 bis 1982 der Voraus-
und zugrunde, dann Reniener

hat die Renienverslcherung Einnahmen von rund 650 Mil-
fiarden DM zu erwarten.

- Zu den glold'on Anpassungssilitzen werden auch die
erhht: i e in der

Wenn die Renten nach dem Br

erhdht wiirden, bendtigle die T fir die
Zahlung der laufenden Renten und der Rentenerhéhungen
ein Finanzvoluren von insgesamt rund 682 MHliarden DM.

e e e e e

K
wirte.

— Ab 1982 richtet sich der Anpassungssatz wieder nach
der Entwicklung der Brutiolhne.

C99- 03293

gung sowie der fir Land-

_ Zum 1. Januar 1981 wird der Beltragssatz in der
Rentenversicherung von 18 auf 18,5 Prozent erhht.
Gleichzeitig wird — wie bereits fiir den Beitrag zur
Bundesanstalt fiir Arbeit — eine Ermiichtigung in das
Gesetz den wenn die
Fi der F icherung unter Berlcksichti-
gung der wirtschaftlichen Entwicklung dies zuld8t, bis
auf 18 Prozent zu ermidgigen.

— Fir den Fall einer erheblichen, derzeit nicht

In den zwei Jar seit der F haben

sich die durchschnittlichen Nettoldhne einerseits und die

Renten ardererseits unterschledlich entwickell:

~ Von 195/ bis 1969 stiegen die durchsclinitllichen Netto-
Iéhne um 1157 Prozent, die Renten in der Renten-
verslcherung um 1105 Prozem (die Grundrenten fir
B i in der K rgung um 1025
Prozent und die fir Witwen um 130,8 Prozent).

— Von 1969 bis 1978 stiegen die durchschnittlichen Netto-
t6hne um 98,1 Prozeni, dle Renten in der Rentenver-

um 123,7 Prozent {dle Grungrenten

den terung der wir Lage (wenn
die Arb in zwei folgen-
den Jahren um mehr als, ein Viertel langsamer steigen for in ger
als in der P oder
die Zahl der i i die
im N h

unterschreitet oder die Zahl der Rentner die Annahmen
erheblich Uiberschreitet, wird die Bundesregierung ver-
pllichtet, dem Bundeslag die dann nolwendigen MaB-

sogar um
138,9 Prozent und fir Witwen um 158,0 Prozent).
Von 1969 bis heute haben sich alse die Renten deutlich
stirker erhdht als die durchschnitilichen Nettoarbeitsein-
kommen der Arbeitnehmer.
Das fuhrte dazu, daB die Renten im Verglench zu den durch-
der Arbeil den &

nahmen vor

Ab 1982 trilt an die Stelle der bnshengen Pauschal-
zahlung der g zur

rung der Rentner ein die irdividuellen E]nkommens—
verhaltnisse beriicksichtigender Beitrag der Rentner.
Hierfir sollen folgende Grundsétze geiten:

]

Stand seit 1957 erreicht haben:

1978 betrigt das nach 45

jahren 73,5 Prozent des Mettoarbeitselnkommens eines
vergleichbaren Arbeitnehmers, nach 40 Versicherungs-
lahren €5,3 Prozent.

Die bi fir die Ki i ung
der Rentner durch die Rentenversicherung (rund 11 Pro-
zent der Rentenausgaben) wird in elne zusitzliche Renten-
erhthung fiir diese Rentner umgewandelt; gleichzeitig
werden diese Rentner in der Krankenversicherung beltrags-
pliichtig.

Der Beitrag w1rd von den Renlnem direkt an ihre Kran-

Der werden auch
sunsllge E(nkammen zugrunda gelegt, dle den Renten —
tigen und halt-

nlssen und Erwerbstatigkeiten — oder die den Arbeits-

Diese Eil ung der Rentner im Vergleich
zu den Arbei war i gewollt und in
der zuriickliegenden Phase slarkan wirtschaftlichen Wachs-
tums auch realisierbar.

For die Zukunft gilt es, die erreichte soziale Sicherung auf
hohem Niveau zu stabilisieren.

2. Ftir drel Jahre Klarheit (iber Rentenerh8hungen

" Die Koalition hat sich entschlossen, bereits im 21. Renten-
anpassungsgeselz klar zu sagen, welche Renlenerhohun—

entgeften der Arbelinehmer und den
der Selbstidndigen verglelchbar sind.
Die Beitrage aus den Renten und vergleichbaren Einkom-

gen der zu Ent-
wicklung in den kommenden drei Jahren mughch sein wer-
den.

men sollen in der K ung bls zur Damit hat sle sich zugleich dagegen entschieden, flktive
nach dem der
werden. Aus Griinden und dlese dann dureh einen als Krankenversicharungs-
der Verwaltungsvereinfachung sollen Gbeijangsweise dle  beitrag wieder ein-
Beitrage nach dem aller en, wie es dls Oppasition gefordert hat.

Krankenkassen berachnet werden.

Die Krankenkassen konnen damit rechnen, daB ihnen
durch diese A nicht neue fi

gen erwachsen, dis die erreichte Beltragsstabilitat in der
Krankenversicherung gefahrden wiirden.

Dieses Verfahren halte nicht zu grdBeren Rentenerhdhun-
gen gefthrt: Die Anpassungssalze waren aul dem Papler
zwar héher gewesen, nicht aber die tatsdchlich ausgezahl-
ten Renten. Denn diese waren zuvor um den sogenanaten
Krankenverslwerungsbenrag gekirzt worden, der dann

i der und
nicht der zugute wiire.
Iit. Generaitonenvertrag gllt — welterhin Ein derart komplizierter, vor allem fir die Rentner schwer
dynamische Renten or g war schon bel
den i des 20.

im
Jahr von der Oppositian zur Debatte gestelit

1.Hohere Renten — hiherer L
Die Renten slelgen in den kommenden drei Jahren um
Insgesamt 13 Prozent.

worden. Damals hatte ihn die Mehrheit des Bundestages
abgelehnt.

und derzeit

Damit erhht sich — bei niedril
i — das

3. Sich der lohnbezog Rent

der Rentner.

Das helBu: Unter dem Strich, nimlich nach Abzug der

Preissteigerung, wird jeder Rentner mehr bekommen, sich

also auch mehr leisten kiinnen.

Zwar  warden die Hentanerhohungen an d:da zu erwartinde
er

in den néchsten drei Jahren werden sich die Aenten
stirker Im Elnklang mit den verflgbaren Nettosinkommen
der Arbeitnehmer entwickeln.

Ab 1982 werden sich dia RentenerhShungen dann wieder
an der der und -g arien-

fliche
Jahre angepa8t; die Rentner nehmen Jedoch weiter an dem
von den Aktiven erarbeiteten wirischaftiichen Fortschritl
tell.

Die Im Verglelch zu einer Anpassung an die Bruttolshne

tieren.

Das Prinzip der lohnbezogenen Rentendynamislerung wird
durch dle Verlangsamung der Zuwichse der Renten in den
nachslen Jahren nicht infrage gestelit.

geringers Erhohung der Renten Ist
und soziat gersehtfertigt:

Die ung stellt sicher, daB
auch die bersits aus dem Erwerbsieben ausgesdlledeney“




Arbeitnehmer wie die jetzigen Arbeitnehmer an der wirt-
schaftlichen Entwicklung und damit an der Erhohung des
Lebensstandards teilnehmen.

Die hat sich bewihit.
Sie steht nichi zur Disposition.

Dabei ist aber zu bedenken:

Lohnbezogene, dynamische Renten werden nicht aus an-
gesparten Beitragen gezahit, die die Rentner in ihrem
Arbeitsieben eingezahlt haben. Die Renten werden viel-
mehr aus dem laufenden Produktionsergebnis der Wir-
schaft, das heiBt aus den laufenden Beitragen der derzeit
Aktiven gezahl.

Hinzu kommt, daB die Rentner ihre Rente in der Regel
ohne Abziige volt als (v Da-
gegen werden von den Bruttoléhnen der Arbeitnehmer so-
woh! Steuern als auch Sozialabgaben abgezogen, so daB
ihre verfiigbaren Einkommen deutlich niedriger liegen.

Die Rentner haben also in den vergangenen Jahren nicht
nur voll an der
men, sondern ihre Posltlon gegenﬂber den Arbeitnebhmern
sogar noch deutlich verbessert.

Fiir die Zukunft miissen sich die Renten jedoch stérker im
Gleichgewicht mit den veriigbaren Einkommen der der
Arbeitrehmer entwickeln. Sonst wiirde der auf Dauer ange-
legte Generationenvertrag gefahrdet, weil die Arbeilneh-
mer, die mit ihren Beilrigen die Renten finanzieren, kein
Verstandnis dafiir aufbringen wiirden, daB die Renlen
stirker steigen als ihre eigenen Einkommen.

Entscheidend ist, daB die Rentner auch weiterhin am wirt-
schaftlichen Fortschritt teflhaben, Das wird mit den getrof-
fenen Beschliissen sichergestellt.

Sie sind die Grundlage dafir, daB der Kern der 1957 unter

Mitwirkung der Renten-
reform auch fiir die Zukunft gesichert beibt.

4, des

- Im Jahre 2000 werden schatzungsweise auf 100 Bel-
tragszahler rund 70 Renten kommen.

solcher Verschi der ak-
tiven Generatlon 1ur d:e sozlale Sld-lerung der Alteren
konnte eine
rung dber eine Erhohung des Bellragssalzes nicht in Frage
kommen,
Die Koalition hat nicht zuletzt aus diesem Grunde nur eine
geringe und v
und zwar ab 1981 von 18 auf 18,5 Prozent:
Die Erhdhung des Arbeitnehmeranteils betrdgt also 0,25
Prozentpunkte. Fiir einen Beitragszahler mit 2000,—~ DM

das eine von

5~ DM im Monat, bei 3000,— DM Monatseinkommen sind
es 7,50 DM.

5. Funktions- und sozlal gerechter Kranken-

der
Mit der ab 1982 vorgesehenen Neuregelung der Rentner-
Krankenversicherung wird eine funktions- und sozial ge-
rechte Losung erreicht.
Was bedeutet das?
Bisher zahlt die F fir die K
sicherung der Rentner einen Pauschalbetrag von rund
11 Prozent jeder Rente an die Krankenversicherung. Frei-
willig krankenversicherte Rentner erhalten einen entspre-
chenden Zuschul,
Ab 1982 erhalten alle Rentner von der Rentenversicherung
den Beitrag, der fir sie — ohne daB der einzelne Rentner
es gemerkt hat — bisher p: an die K
rung geleistet wurde.
Dadurch kénnen die Rentner in Zukunft den Beitrag an
ihre Krankenkasse selbst leisten. Das ist elne funktions-
gerechte Lésung.

Die Arbeitnehmer haben zur langfristigen
der Rentenversicherung bereits aus AnlaB der kleinen,
aber ,hausgemachten” Rezession von 1967 und zur Finan-
zierung des .Rentenberges* der 70er Jahre erhebliche
Vorleistungen erbracht: Der Beltrag zur Rentenversiche-
sung wurde stufenwelse von ursprilnglich 14 auf 18 szenl
erhtht,

Bsi der dieser K itrdge werden
nleht nur ihre Renten, sondern auch die den Renten ver-
Ei (z.B. F sowie Arbeits-

tgelte und Er if {nicht aber Einnahmen

aus der Untervermietung oder Zinsen fiir das Sparbuch)
beriicksichtigt. Dle Regelung ist sozlal gerecht.

6.} g der Hi
nh:ht verbauen

Das hat den ver-
itrd- "
;\:ge{::rgl:tanden die Arbe:lnehme;mn erhéhten Bei ra pfiichtet, bls 1983 elne g der
g ein. feBlich finanzierten slo Gber hahere Bel- qung zu verwirkli Dabei geht es auch um eine
rige 2ur die Ki im ?:' der der
Gesundheitswesen. Tau.
Deshalb muBte sehr sorgtiltig geprift werden, ob und Diese Inung wird elne Reform des
wann den Al eine weitere machen,
tet werden kann, ohne den zu ge- Diese Rentenreform dar! nicht durch vnrweggenommena
fahrdee. = Gr verbaut werden.

Dabei war mit zu beriicksichtigen, daB sich dJas Verhiiltnis
zwischen der Zahl der Beschifiigten und der Zah! der zu
versorgenden #iteren Mitblirger verschisbt.

Dazu ein pear Zahlen:

Die Koalitionsbeschliisse lassen deshalb offen, wie kiinf-

tig die Weichen fiir das soziale Sicherungssystem gestellt

werden sollen, um auf der Grundlage der dann vorllegen-

den isse der 1977
ion ein zu

Diese Rentenreform Ist elne groBe soziale Herausforderung

fiir alle gesellschaftiichen Krifte. Die Jetzigen Koalitions-

— Im Jahre 1957 aut 100 fund
38 Renten in der F g

— Heute (1978) auf 100 rund
1 Renten.

2ur der
sind ein wichtiger Schritt auf dlesem Wege.
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